

SZEGED

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 900 kor. Negyedévre 225 kor.
Fél évre 450. Egy hónap 75.

Megjelenik naponként délután.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Kölcsey-utca 6. * Telefon 13-33.

Seregszemle.

SZEGERD, február 25.

A találgatások és készülődések kora jött el most a magyar politikában. A kockarzás napjai még csak ezután következnek. Most csak arról van szó egyelőre: mi lesz, mi lehet, mi rejtezik a közel jövő kárpitja mögött? Hogy milyen összetételű lesz az új nemzetgyűlés, amelynek hivatása az ország alkotmányát megállapítani és megszilárdítani: erről most még csupán találgatások és tanácskozások folynak. A jelölések már megindultak, mint a lavina. Vannak komoly, értékes nevek, amelyek mögött a múlt, a tudás, a jellem ércfedezete áll, vannak biztató nevek, amelyek jövőt ígérnek és reményt jelentenek és vannak persze olyan nevek is, amelyeket a *demagógia*, vagy egyes klikkek érdeke emleget.

Annyi bizonyos, hogy ez a küzdelem nagyobb szerűnek és döntőbbnek ígérkezik, mint az, amely két év előtt lezajlott, a jelszavak és kavargás korában. Akkor még nagyon boldogul forrt az a politikai must, amelyből bizony nem is lett bor, legfeljebb lőre, amelynek mámorát még mindig nem tudják kialudni egynémelyek.

De ez a két esztendő minden hiábával és tévedésével jó volt, nagyon jó volt arra, hogy tisztábban lássanak azok, akiknek szavazatától függ a közeli jövő képe kialakulása. Az egykori választottak jó része talán még ma sem lát elég világosan, a választók javarésze immár jól tudja, hogy mi volt a múltak baja, mi a jelen kötelessége és a jövő feladata. Jól tudja mindenképp, hogy jelszavakból megélni nem lehet és jelszavakkal jövőt építeni nem szabad. Hogy itt csupán öntudatos és önzetlen *realpolitika* segíthet. Az a *realpolitika*, amely tekintetbe veszi, menniben hibáztak, vagy tévedtek a múltban, mire van égető szükség a jelenben és mitől függ ennek a sokat szenvedett, de a maga életét tovább is élni akaró magyarságnak jövő sorsa? *Gazdasági, társadalmi, kulturális és erkölcsi valutánk följavítása*: ez itt a cél, ez itt a program és ennek a célnak, ennek a programnak szolgálatába kell állítani minden értékes és igaz magyar erőt, képességet és lehetőséget.

Elég volt abból a rablogázdálkodásból, amely mindig és mindenütt félretolt jó szándékot, nemes törekvést, szerény és csendes munkát, ha az pártos céljai, önös érdekei számítását keresztetzi, vagy áthuzni látszott.

Az ország, a nép, a magyarság érdeke az első, a legszentebb és áldott és győzelmes legyen minden lobogó, amelyre ezt írják és amely alatt ennek a megvalósítására ösztön és eredményeken küzdeni akarnak és tudnak!

Ma tárgyalja a minisztertanács a választójogi rendeletet.

Dönteni fog a titkosság kérdésében is. — A kormány az Ébredők ellen. — Sürgetik a keresztény párti főispánok felmentését.

SZEGERD, február 25.
(Saját tudósítónktól.)

Két kiemelkedő eseménye volt a tegnapi napnak. Az egyik, hogy a volt középpárt és rendpárt tagjai testületileg bevonultak az egységes párt helyiségébe, a másik pedig, hogy a kormány a legnagyobb eréllyel fordul az Ébredők izgatása ellen, eltávolította kiragasztott plakátjait és bünvádi eljárást indított a plakátok szerzői ellen.

Az M. T. I. munkatársa kérdést intézett a volt nemzeti középpárt egyik tagjához, hogy mily alapon támogatják az egységes kormány-pártot, illetve Bethlen miniszterelnököt. A vezető egyéniség a következőkben nyilatkozott:

Mi azért csatlakoztunk Bethlen miniszterelnökhez, illetve az egységes kormányzópárthoz, mert az a párt ma már nem egy pártot jelent csak, hanem jelenti az ország egyetemes érdekeit. Ezeknek a szolgálatára hívott fel bennünket Bethlen miniszterelnök és amikor csatlakoztunk, gróf Tisza István politikáját követjük, aki hasonlót tett akkor, amikor a háboru alatt Wekerléhez csatlakozott. Ez a tény, bár a csatlakozás az ő belső meggyőződésének nem felelt meg, mégis jellemzője Tisza Istvánnak, aki *féltett minden egyéni nézetet akkor, amikor a nemzet egyetemes érdekeinek megvédéséről volt szó és saját magát annak alárendelte. Mi támogatjuk Bethlent és előmozdítjuk a kormányzópárt létesülését, mely magában foglalja a nemzet minden osztályát és amely biztosítani tudja minden körülmények között Magyarország ujjáépítésének nyugodt munkáját.*

A pártok hangulata a mai minisztertanács előtt.

A minisztertanács ma délután 5 órakor ül össze, hogy többek közt a választójogi rendeletet tárgyalja. A minisztertanács dönt a titkosság kérdésében is.

Mióta fenállnak a lehetőségek, hogy a községekben a kormányrendelet nyílt szavazást fog megállapítani, a Rassay-párt heves szemrehányásokkal illeti Andrásyékot, akik a javaslat megszavazását lehetetlennek tették. A Rassay-párt szerint a *titkosság a nemzetgyűlésen biztosítva volt és ezt az eredményt nem lett volna szabad kockáztatni.*

A liberális ellenzék arról tárgyal, hogy a választásoknál passzivitásban marad, álláspontjuknak azonban az Andrásy-csoportot nem tudják megnyerni.

A keresztény párt még mindig kerülgeti a nyílt színavallást, amit a választójogtól tesz függővé.

A kormányzópártban viszont elérkezettnek látják az időt, hogy a

keresztény pártot képviselő három miniszter helyzete mielőbb tisztázódjék. A koalíciós kormányzat likvidálásával együtt sürgősnek tartják a keresztény párti főispánok felmentését is.

Erelyes kormányintézkedések az Ébredőkkel szemben.

A közrend és az ország nyugalmanak biztosításával kapcsolatban illetékes helyen a következőket jelentették ki:

— A kormánynak az Ébredő Magyarok Egyesületével szemben hangoztatott eljárásából mindenki láthatja, hogy minden tekintetben állja a szavát. A kormány sem jobbra, sem balra való kilengéseket meg nem enged s minden eszközzel gondoskodik arról, hogy a választásoknak nyugodt lefolyást biztosítson.

Felfogása szerint semmiféle jogvédő irodára nincs szükség, mert az csak árthat, de semmiesetre sem használhat. Konstatálható, hogy a közhangulatban bizonyos nyugalom állott be, melyet csak mesterségesen lehet megzavarni.

A béke és a nyugalom annyira közkívánat tárgya, hogy az ilyen incidensek nem lesznek alkalmasak nyugtalanság előidézésére. Lehet, hogy a jövőben is előfordulhatnak hasonló incidensek, melyekkel szemben azonban a kormány mindig tudni fogja kötelességét.

Kétségtelen egyébként, hogy az egységes kormánypárt megalakulásával most már nagyon halad az ország a nyugalom és a konszolidáció felé.

Budapesten megmarad a lajstromos szavazás mellett a kormány.

Mint jól tájékozott helyről értesülünk, bizonyos oldalról lépések történnek a miniszterelnöknel abban az irányban, hogy a budapesti választások ne lajstromos, hanem kerületi szavazás alapján ejtessenek meg.

Értesülésünk szerint illetékes helyen ma folynak ebben az irányban a tanácskozások. A kormányhoz közel álló helyen úgy tudják, hogy a miniszterelnök nem tér el ebben a kérdésben az ellenzékkel kötött megállapodástól és a fővárosban lajstromos szavazást állapít meg.

Nem lépnek ki a demokraták a liberális blokkból.

A liberális blokk és az ellenzéki jogvédő liga most indított mozgalmai kapcsán szóba került, hogy a demokratapárt vezetői Ugron Gábor és Vázsonyi Vilmos az utolsó ülésen nem jelentek meg. Ebből kifolyólag oly hírek terjedtek el, hogy Ugron és Vázsonyi kilépni szándékoznak.

Ugron a következőket mondotta munkatársunknak:

— A demokratapártnak a liberális blokkból való kilépéséről eddig- elé egyáltalán nem volt szó. Az értekezleten a magam részéről azért nem jelentem meg, mert erre nem kaptam meghívást.

Ma alakul meg az új olasz kormány.

RÓMA, febr. 25. *Facta* volt miniszter, ki a demokratapárt Giolitti-szárnyához tartozik, a demokraták és populáriák között megegyezést létesített. *A kormány megalakulása biztosítva van és valószínűleg szombaton meg is történik.* Pénzügyminiszterül Carlo Schanert említik, ki bécsi születésű ember és a Nitti-kormánynak is pénzügyminisztere volt.

RÓMA, február 25. (M. T. I.) *Facta* elfogadta a kormányalakításra szóló megbízást.

Tárgyalják a Tószegi Freund-sajtópert.

BUDAPEST, febr. 22. A *Virradat* írja: A budapesti büntető törvényszéken dr. Nagy Béla tanácsnok büntetőtanácsa ma folytatta annak a sajtópertnek a főtárgyalását, amelyet Tószegi Freund Albertárvának gyámja indított Serényi Gusztáv és dr. Rákosi Endre hírlapírók ellen. Az előző főtárgyaláson, mint ismeretes, a sajtóbíróság z' bizonyítás kiegészítését rendelte el és evégből számos tanut idéztek be a mai főtárgyalásra.

Elfogott osekhamisítók.

BÉCS, február 25. A *Magyar Hirlap*-nak jelentik: Európának úgy szólván összes fővárosait több mint egy éve már nem létező amerikai bankokra kiállított hamis csekkekkel árasztotta el Horváth Menyhért szélhámos bandája. A banda egy részét sikerült Berinben elfogni.

Tegnap a bécsi rendőrség táviratot kapott Berlinből, hogy szerdán ott elfogták a banda főkolompósát, Jerinay Sándor debreceni születésű joghallgatót. Az eddigi nyomozás adatai szerint Jerinay a háboruban mint tüzéradnagy szolgált, később a tanácskormány alatt katonai parancsnok lett. Ezután Prágában kémkedés gyanuja miatt letartóztaták és 5 hónapot ült vizsgálati fogságban.

Rendkívüli közgyűlésen tiltakozik a főváros a Máv. tarifaelemelése ellen.

BUDAPEST, február 26. A *Magyar Hirlap* írja: A helyettes főpolgármester 40 fővárosi bizottsági tag kérelmére február 27-re rendkívüli közgyűlést hívott össze, melynek tárgya a székesfőváros állásfoglalása a Máv. tervezett tarifa-dijemelése ellen.

MARGÓ

Szegény Margitay Tihamér élete (és művészete) úgy indult a boldog békében, mint valami mutató és kelendő szalonzsánerkép és úgy végződött egy borús téli reggel, mint valami forradalmár művésztragédia. Margitay festette azokat a közkeletű olajfestményeket, amelyek az uri világ derűje és boruja mosolygott, mert még a háboru is illedelmes és édesbűs volt, ahogy a multszázadvég polgári szalonművészetéhez illlett. Margitay volt ennek az önludatlan és önfelédlt idilli világnak (amely máról holnapra egyszerre csak elcsúszott mindenestől a háborus pokol fenekére) a Farkas Imréje és Zerkovica, ám tegyük hozzá és szomorú sorsa és férfias gesztusa most ezt bizonyítja: ő hittel és becsülettel csinálta annak idején a maga dolgát. Sőt tehetséggel is. Ez a tehetség nem verte az eget és nem döngötte az örökkévalóságot, ez a tehetség ismerte határait és igyekezett azt adni, amit tud és úgy adni, ahogy legjobb ereje szerint tudja. Szegény Margitay, akit valamikor a népszerűség virágai öveztek, ma egy pesti nagy bércszánya negyedik emeletén kénytelen volt fegyvert emelni maga ellen. Mert megalkudni nem tudott, mert másképp festeni nem akart, mert a polgári művészet gyermekének született és annak akart maradni, e művészet romjai és rongyai között is.

Ez valódi, mély és őszinte tragédia, sokkal valódibb, mélyebb és őszintébb, mint az az élet és az a művészet volt, amelyet szegény, de rék Margitay Tihamér uri becsülettel és művészkomolysággal élt, szolgált — egészen a revolvergolyóig és a Rókus-kórházig.

Egy nagyszerű tenor némult el örökre, egy hősi és szárnyaló tenor, amely az utóbbi időkben ugyan már vesztett ércéből és lendületéből, de ha kellett, még mindig megállította helyét a magyar kultúra dalcsernőjében. Idegenből jött, nem is olyan régen, Anthes György hozzánk, magyarokhoz és itt maradt örökre, itt dalolt tovább nekünk, kitarított hiven mellettünk, a magyar művészet ügyét szolgálta ő is. Mint ember és mint énekes egyaránt kivételesen kedves és értékes egyéniség, akinek nagy hasznát vette, mint rendezőnek is, a magyar királyi Operaház. Ő volt a nagy „beugró” mos anában, utoljára a berekedi Burián: váltotta föl előadás közben. Mi, akik hallottuk a felejthetetlenül nagy élményünké vált Parsifelt az egykori Népeperában, a szívünk mélyén wagneri gyászindulót zengünk a magyar Walhallába költözö Anthes után.

A levité lett nemzetgyűlés névsorán merengve, mint amikor elsárgult levelek közt járunk a téli avában, eszünkbe jut, hogy egy színész sem volt közöttük, pedig annyi minden foglalkozás és hivatal szerepelt náluk, még valódi politikus is akadt közöttük. Bár lehet, hogy legtöbbször színész volt nappali színész.

No, most már elfajszották szerepüket!

Hollay Kamilla
Dán Norbert
és
Mihó László
személyesen játszanak hétfőn és kedden a Belvárosi-moziban

Pálffy Dániel a II. kerület hivatalos jelöltje.

A liberálisok P. Ábrahám Dezsőt léptetik föl ellene. — A belvárosban Gratz Gusztáv jelölésére számítanak. — Kószó államtitkár is kap ellenjelöltöt.

SZEGED, február 25.
(Saját tudósítónktól.)

A második kerületre vonatkozó kombinációk során felemerült az a lehetőség is, hogy Pálffy Dániel, a kerület volt képviselője, egyáltalában nem vállalja új jelöltséget régi kerületében. Ezt a nem minden célzatosság nélküli híresztelést maga Pálffy Dániel cáfolta ma meg, aki a Szeged munkatársával folytatott beszélgetése során kijelentette, hogy Bethlen miniszterelnök nyomtatékos felszólítására

vállalja a hivatalos jelöltséget a II. kerületben.

Pálffy Dániel személyére nagy súlyt helyez az egységes párt, amit a legjobban bizonyít az, hogy a párt intéző bizottságába is beválasztották. Az ő zászlaja alá sorakoznak ezúttal is a felsővárosi, alsóvárosi és rókusai társadalmi körök, valamint az iparos és gazdavidág zöme is.

Elmondotta Pálffy Dániel, hogy Bethlen miniszterelnök a legbizakodóbb hangon beszél a választások eshetőségeiről

és az ország minden részéből beérkező jelentések máris garantálják a teljes sikert. Egyébként kedden délelőtt 10 órakor ül össze Budapesten az egységes párt intéző-bizottsága, melynek ülésén Pálffy Dániel is résztvesz és a jelölésekkel fognak foglalkozni.

Keddig nyilvánosságra kerül a választójogi kormányrendelet, amelyet ma este tárgyal a minisztertanács és megállapításra kerül kedden az is, hogy kik lesznek az egységes párt hivatalos jelöltjei. Ezen az intézőbizottsági ülésen némi változásokat és kiegészítéseket eszközölnek majd a párt parlamenti programján is.

Pálffy megválasztása azonban semmi esetre sem lesz egyhangú. A szegedi függetlenségi körében az

Egy szervezett kémtársaság állandóan rágalmazza a magyar kormányt.

Névtelen feljelentések a jóvátételi bizottság előtt.

BUDAPEST, február 25. A Virradat újsága: Ma fel esztendeje lesz, hogy az antant jóvátételi bizottsága Magyarországon megkezdte működését, ami arra irányul, hogy ellenőrizze a trianoni békeszerződés pontjainak betartását.

Működése alatt a bizottsághoz egyre-másra érkeztek a anonim feljelentések, amelyekben a névtelenül maradtak a legkülönfélébb vádakkal illelik a magyar kormányt. Egyszer arról tesznek jelentést, hogy itt megitt nagymennyiségű fegyver, máshol gyűjtik és egyéb hadianyagok vannak elrejtve, a magyar nemzet a békeszerződés pontjait negligálja és nem akarja betartani.

A jóvátételi bizottság ezeket a névtelen feljelentéseket a legnagyobb megbotrányozással fogadja, de kötelezőszerűen minden esetben a legszigorubb vizsgálatot indítja meg, amelyek során valamennyi esetben az derült ki, hogy a névtelen feljelentéseknek semminemű alapja nem volt s az egész vád hamis.

Legutóbb is két ilyen névtelen feljelentés alapján rendelte el a vizsgálatot a jóvátételi bizottság. A fel-

jelentés arról szolt, hogy Mosonban a magyar kormány páncélvonatot rejteget. Erre a feljelentésre a bizottság 3 tagja, 2 angol és 1 olasz ezredes utaztak le Mosonba és személyesen tartották meg a legszigorubb vizsgálatot, melynek során kiderült, hogy a feljelentés nem volt egyéb rosszindulatú és hamis vádnál. Ugyanez a 3 tagú antantbizottság tartott vizsgálatot a győri vasgyárban, ahol egy másik névtelen feljelentés alapján hadianyagot gyártanak. A bizottság itt is a feljelentés alaptalanságáról győződött meg.

A feljelentések nagy számából arra lehet következtetni, hogy az ország területén szervezett kémtársaság dolgozik, amely mindenáron ártani akar a magyar nemzetnek. Ez természetesen nem sikerül nekik, mert a magyar kormány a trianoni békeszerződés minden egyes pontját a legszigorubbán végrehajtotta. A névtelen feljelentések tárgyában a rég megindított nyomozás szalai egy kommunistákból és bevándorolt galíciaiakból álló szervezett kémtársaság felé vezetnek.

az eszme vetődött fel, hogy a második kerületben 48-as függetlenségi programmal

P. Ábrahám Dezsőt, a szegedi kormány volt miniszterelnökét léptessék fel.

P. Ábrahám jelölése ügyében most folynak az ugynevezett „jelölési tájékozódások” és minden valószínűség szerint a jövő hét folyamán megtörténik a hivatalos jelölés is. Amennyiben a szociáldemokraták nem állítanak jelöltet a második kerületben, úgy párt-híveik az eddigiek szerint P. Ábrahámra szavaznak, valamint a függetlenségi jelöltre adják majd le szavazatukat a kereskedők is.

Az első kerületben

gróf Teleki Pál ellenjelöltjének személyében még mindig nincs végleges döntés. Miután Éber Antal a jelöltséget nem vállalta, Gratz Gusztáv személye került előtérbe. Amennyiben Gratz sem vállalná a jelöltséget, úgy szó van arról, hogy a függetlenségi párt egyik neves tagja veszi fel Telekivel szemben a küzdelmet.

Már erre nézve is folyamatban vannak a tárgyalások, de tiszta képet csak a választójogi törvény nyilvánosságra jutása után lehet majd kapni az első kerület jelöltjeiről.

Ellenjelöltet kap Kószó István is.

A legcsendesebb szegedi választókerület eddig a harmadik: Kószó István államtitkár kerülete. Kószó, — mint azt már régen megirtuk, — újból vállalja, még pedig egységes párti programmal, a jelöltséget. Hogy lesz-e ellenjelöltje, az még kétséges, bár a Rassay-párt szegedi megbízottjai már régóta tapogatóznak ebben az irányban.

Mint ma értesülünk, a függetlenségi párt országos központja is foglalkozik azzal a gondolattal, hogy Kószónak ellenjelöltet állítson.

Zugolódnak a természetbeni ellátástól megfosztott tisztviselők

Sokan elhagyják állásaikat. — A polgármester helyteleníti a tanács eljárását.

SZEGED, február 25.
(Saját tudósítónktól.)

Hétszáz városi tisztviselő és hozzártatózója esett el a város tanácsának tegnapi határozata folytán a kedvezményes ellátástól. A tisztviselők körében emiatt máris érezhető az elkeseredés, többen protekció után futkosnak, hogy ellátásukat biztosítsák, mások lemondtak mindenről és el akarják hagyni állásaikat, mert alacsony fizetésükből nem tudnak megélni.

A mai tanácsülésen ismét szóba került a tisztviselők ügye és dr. Somogyi Szilveszter polgármester kijelentette, hogy a város tanácsa helytelenül járt el, midőn hétszáz tisztviselőt megfosztottak a megélhetés lehetőségétől. Vagy van eegynlő elbánás, vagy nincs, tehát mindenkinek egyformán kell adni a naturáliákat. A helyes eljárás az lett volna, ha a tanács inkább mennyiségben redukálja az eljárást, de abból mindenki kapott volna, hogy az egyenlenséget ne támaszthasson a tisztviselők között.

A helyzetet már segíteni nem lehet, a tanács nem változtathatja álláspontját, mindössze annyit tesz meg, hogy feliratilag kérni fogja a kormánytól a naturáliáktól megfosztott tisztviselőknek az ellátatlanok sorába való felvételét. Meltányos lenne ugyanis, hogy a jelentékeny kedvezményektől elesett tisztviselők legalább a kedvezményes áru hatósági listát megkapják.

A tanács helytelen eljárására vonatkozólag csak az a megjegyzésünk, hogy amit a tanács elrontott, azt még mindig helyrehozhatja a legközelebbi közgyűlés.

Korzó-mozi

Telefon: Igazgatóság 455. Pénztár 1185

Hétfőn és kedden.

TORNADO

mexikói színmű 6 felvonásban.

Azonkívül

a kitünő kíséző műsor

Előadások tél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Táncos Nagy Cécó

MA ESTE

fél kilenc órakor a Kass-szálloda nagytermében a rokkant nyomdászok és könyvkereskedők felsegélyezésére. Rendezik az Endrényi Imre-cég alkalmazottai.

Felülvizsgálják a dunai egyezményt.

PÁRIS, február 25. (M. T. I. Havas) Ma ül össze Brüsszelben a bizottság, mely a dunai egyezményt hivatott felülvizsgálni.

HIREK.

MEGBÉKÜLÉS.

Vezess ma lélek, biztatón vezess
Távol magadtól, társan tuli tájon
S te csend-szonett, te légy a béke-vers,
Dalold a békét, hogy szívemre szálljon!

Szívem ma álmat, enyhülést keres,
Vagy régi harcot, béke-arcu álmon,
Percet, mi hosszú életre kezes;
Örök titoknak nyitját élet-dron.

Legyek ma mérföld-évre kivetült
Nagy messze part s a nap felé feszült
Világok árnya vessen újra lángot;

Legyek ma fény a végtelen ivén
S a vágyaim nagy, átfogó tűzén
Olvadjanak meg jégmerek világok.

Szeged, február 25.

Ligethy Béla.

— **Irányi Dániel születésének évfordulója.** Február 24-én volt száz éve annak, hogy Irányi Dániel született. Kossuth Lajos számos küldetést bízott a forradalmi időkben Irányi Dánielre, aki, mint szepesi, kassai és borsodi kormánybiztos bátran harcolt a haladás eszméinek érdekében. Kossuthal sokáig együtt volt az emigrációban, ki 1866-ban őt küldte el a Bismarckkal folytatott tárgyalások vezetésére. 1888-ban Irányi Dániel visszajött Magyarországra és megalakította a 48-as pártot. 1892. november 2-án hunyt el Nyiregyháza, de tetemét Budapestre hozták és ott temették el nagy részvét mellett. A nemzeti kegyelet a fővárosban szobrot is állított neki.

— **Kitüntetett tanár.** A Magyar Nyelvtudományi Társaság Csefkő Gyula helybeli polgári iskolai tanárt komoly, tudományos munkálkodásáért választmányi tagjává választotta. Ezen tekintélyes tudományos intézmény elismerése Csefkő Gyula tanárban kiváló paedagógust ért, ki szerény visszavonultságban csak iskolájának és a tudománynak szenteli egész idejét.

— **A miskolci zsidó lányok.** A Miskolcon megjelenő *Reggeli Hírlap*-ban olvassuk, hogy a miskolci Deborah-leányegylet folyó hó 26-án tartja meg kulturdélutánját a *szegedi egyetem menzája javára*. Érdeklődés gyanánt közöltük ezt a hírt, amit sokan tanulmányozhatnak Szegeden is, mint követendő példát. Hasonlóképp cselekszik a makói izraelita hitközség is, amely a szombaton tartandó Kiss József-estjének jövedelmét szintén a *szegedi egyetem menzájának adományozza*.

— **A kereskedelmi kamara teljes ülése.** A Kereskedelmi és Ipar-kamara 28-án, kedden délután két órakor teljes ülést tart.

— **Felülvizsgálták Szeged város birtokpolitikáját.** Berzevicsy miniszteri tanácsos a földmivelésügyi minisztérium megbízásából néhány napot Szegeden töltött, hogy a város birtokpolitikáját felülvizsgálja és arról a földbirtokrendező bíróságnak jelentést tegyen. A miniszteri tanácsos úgy a város hatóságánál, mint a bérleknél puhatolódzott a földkezelés felől, különösen pedig a hatyas-ballagi bérleknél, akik nemrég panasszal fordultak a földmivelésügyi miniszterhez, hogy a város árverés útján értékesíti a földeket a kormány rendelkezése ellenére, amely szerint a bérleteket évről-évre meg kell hosszabbítani. A hivatalos adatokat a polgármesternél szerezte meg a miniszteri tanácsos és azok szerint a város negyvenezer hold szántóföldjét 7200 bérlo bírja.

Palágyi megkezdte a szervezkedést a jövő szezóra.

Kormánytámogatás tette lehetővé a primadonnakérdés megoldását. — Koronkayt csak tizenöt vendégszereplésre ítélték. — Akik jönnek és akik mennek.

SZEGERD, február 25.
(Saját tudósítónktól.)

Palágyi Lajos szinigazgató a színház aktuális személyi ügyeinek elintézése céljából Budapesten volt, ahonnan ma reggel érkezett vissza Szegedre. Munkatársunk érdeklődésére utjának eredményéről a következőket mondotta el:

— A legfőbb cél, amely a fővárosba vitt: a primadonnává válás megoldása volt. Utam különben is összeesett a Koronkay Rózi szerződésügyi ügyének tárgyalásával. Koronkay ügyében a színházvezetés fegyelmi tanácsa az én hozzájárulásommal úgy határozott, hogy *Koronkay a folyó szezóban tizenötösör köteles vendégszerepeltetni Szegeden*

és ennek ellenében leszerződhet *Sebestyén Géza* buda-riszkolci színházhoz. A fegyelmi tanács ítélete alapján Koronkayval mindjárt meg is állapodtam első vendégszereplését illetően, mely a következő héten a *Szulamith* nagy operettben lesz.

— Ezzel azonban nem lett volna megoldva a primadonnakérdés, viszont megfelelő primadonnát sem lehet Pesten kapni, úgy kénytelen voltam ennek a színház és a szin-

— **A nagybeteg Apáthy professzor** állapotában, a gondos orvosi és családi ápolás dacára, még mindig nincsen lényegesebb javulás. A nagybeteg lázas gégehurut gyöttri, amelyet még nagyfokú szivgyengeség komplikál. Kezelő orvosai, akik illusztris páciensüket még éjjel is látogatják, mindazonáltal bíznak a kiváló tudós felgyógyulásában.

— **A Lakók Szövetsége** holnap, vasárnap délután négy órakor a rókusi Becsey-vendéglőben (Pulcz altábornagy-utca 4. szám) gyűlést tart, amelyre ezután is meghívják az érdekelteket.

— **A Szegedi Törvényhatósági Szabadoktatási Bizottság** vasárnap, folyó hó 26-án előadást rendez a m. kir. Ferenc József tudományos egyetem vegytani előadói termében (Kálvária-tér 5., volt főpariskola palotája, udvari épület, földszint). Előadó lesz az orvosegyetemnek tudós vegytan tanára, dr. *Reibold István*, ki az oxigéniumról, mint az égés és élet feltételéről fog előadni. Az előadás kezdete délután 5 óra. Pontos megjelenést kér a rendezőség. Belépti díj nincsen. Az előadás nyilvános.

x **Siessen**, mert a világ legnagyobb szenzációját, az Atlantis-t csak ma és holnap láthatja a Korzó-moziban!

— **Ma délután hirdetik ki az ítéletet a padlásfosztogatók ügyében.** A padlásfosztogatással vádolt Balog György és Csör Béláné ügyének tárgyalása véget ért. Az ítélet kihirdetése ma délután fél öt órakor lesz.

x **Atlantis ma és holnap** utóljára a Korzó-moziban:

x **Borényi Henrik** (Gráner Róza Utóda) tudatja b. ve. öivel és a n. é. hölgyközönséggel, hogy *külföldi tanulmányutrá ment és a megállapodott kiforrt divatujdonságok különlegességeivel két hét múlva érkezik vissza.* Az üzeme addig is zavartalanul működik.

— **Óráját** javítása Babosnál Oroszlen u. 6.

házi közönség szempontjából fontos kérdésnek a megoldásához a *kultuskormány segítségét igénybe venni.* A miniszteriumban belátták nehéz helyzetemet és úgy határoztak, hogy ideiglenes megoldásként

Timár Ilát, az állami kezelésben lévő Városi Színház tehetséges tagját május 15-ig szabadsgolják és erre az időtartamra átengedik Szegednek.

Timár Ilával így aztán május 15-ig megoldást nyert a primadonna-ügy.

— A primadonna-ügyön kívül a jövő esztendői szerződéses dolgában is eljárám az egyes színházi ügynökségeknél. Ettől függetlenül magam is felhívással fordultam a vidéki színházak jobb erőihez, hogy nyilalkozzanak, leszerződjenek-e Szegedre? Felhívásomra már eddig is sok válasz érkezett. Mindeztideig azonban még csak egy vidéki színházzal kötöttem szerződést, még pedig *Sugár Gyulával*, aki régi ismerőse a szegedi közönségnek. A mostani társulatomban tagjai közül eddig a *Faludi-párral* kötöttem meg a szerződést. Megszeretném tartani az *opera-együtteseket is*, valamint még néhány bevált tagot a jelenlegi gárdából.

— **Az Egyetemi Szent Imre-kör és a Katolikus Kör** folyó hó 26-án este 8 órai kezdettel műsoros farsangi táncestélyt rendez a kör helyiségekben. A székely ifjak zenekara muzsikál. A műsorban *Incze Antal, Pataky Mária, Kostalezky Mária, Salánky József, Lázár Ferenc, Neubeller József, Hosszu Zoltán* egyetemi hallgatók szerepelnek beszéd, szavélat, ének és zeneszámokkal. Az ezeken kívül előadott programszámok után tánc következik. Beléptidij nincs. A két kör tagjait, hozzátartozóit és a velük jött vendégeket a rendezőség, minthogy meghívókat nem küldenek szét, ezután hívja meg.

x **Régi ékszerekért**, arany- és ezüsttárgyakért Szegeden a legmagasabb árakat Kun Jenő ékszerész fizeti. Fölhívjuk olvasóink szives figyelmét lapunkban megjelent mai hirdetésére

x **Meglátja hogy nem kap jegyet az Atlantis-hoz**, ha nem siet rögtön a Korzó-moziba.

— **Megfelelőbbtük a telekértékelés beszüntetését.** A város a telekértékelés rendszert még 1919-ben léptette életbe. Az új adó nem szépen bevált, mert egymillió nyolcszáz ezer koronát jövedelmezett évente a városnak. A közgyűlésnek néhány tagja, akik a telekértékelésnél érdekelt félként szerepeltek, a közgyűlésen, mint ismeretes, leszavazták a telekértékelés megállítását, mint az Budapesten is történt. A „destruktív” adó nem érdekében azonban felelősséget nyújtottak be a közgyűlésnek mindazon tagjai, akiknek telkük nincs s így a telekértékelés kérdése egyelőre függőben marad. A hivatal egyelőre még fennáll, de ha be kellene is szüntetni, az ott alkalmazott 10-12 tisztviselő továbbra is a város szolgálatában marad. Údvös lenne, ha a felelősség eredményteljesen járna, mert a város rossz anyagi helyzetében alaposan rászorui erre a jövedelemre.

x **Atlantis — Korzó-mozi!**

— **Rendszerváltozásra** lesz ki-látás a kávéházakban. Az Országos Pinceregylet közgyűlésén hoztak olyan határozatot az ország összes pincerei, amelyet ezt a rendszerváltoztatást fozszirozza, de ezáltal nem a borralaló elörléséről van szó, amely már nagyon sok kávéházi játszott a publikummal. A borralalóval úgy voltunk annak idején, hogy kiúrták a falra: „A pincérnek fiksz fizetése van, borralalót elfogadni tilos.” Később már ez állt a falon: „A pincérnek fizetése van, borralalót kérni tilos.” Ez egy nűanszszal többet engedett meg a pincérek javára, most aztán semmi sincs a falon. A legújabb rendszerváltozás csodálatosképpen nem a publikum ellen, vagy mellett irányul, hanem a főpincérek ellen. A főpincérséget a pincérek el akarják törölni és a fizetést úgy rendezik, hogy a kiszolgáló pincér egyben fizetőpincér is legyen. A pincérek azért haragszanak a főpincérre, mert az a legkevésbébbet fírad a vendég kényelméért, mégis buszsabb borralalót vág zsebre. A vendégre nézve alapjában véve mindegy, hogy kinek fizet, mert fizetni így is, úgy is kell. Tehát, ha jót akarnak a pincérek, olyan rendszerváltozást hozzanak, amelyben egyáltalán ne legyen fizetés. Csapják el tehát a főpincéret és ne a főpincért. Mindjárt nagyobb lenne a forgalom a kávéházakban s megnövekedne a borralaló is.

x **Dr. Iritz Samu**, fogorvos, rendelő intézete Tisza Lajos-körút 37. (Református-hérpalota) Rendelés naponta. Foghuzás, fogtömés, műfogak.

— **Adományok.** A kimerült polgármesteri gyorssegélyalapra a Városi Nyomda Rt. 10,000 egy magát megnevezni nem akaró ur pedig 5000 koronát adományozott.

KORZÓ-MOZI

Telefon: igazgatóság 4-55. Pénztár 11-85.

Szombaton és vasárnap

A világ legszebb filmje!

ATLANTIS

Pierre Benoit regénye 12 fejezetben

Február 25-26-án

Március 3-4-5

I. rész

II. rész

A rémület országa

A sivatag királynője

6 fejezetben

6 fejezetben

Azonkívül:

Azonkívül:

Kómeó és Julia
Joe Martin, mint főpincér

burleszk 2 felv.

burleszk 2 felv.

Az Atlantis főszereplői:

Antinea	—	Stacia Napierkowska
Morange	—	Jean Angelo
Saint Avit	—	Georges Melchior
Segheir ben Seigh	—	Abdel Kader ben Ali

Előadások fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Telmányi Emil március 14
Dohnányi Ernő márc. 21 és 22
Hangversenyeire

Jegyek Endrányinél kaphatók.

— **A jogász-bál.** Serényen folyik a jogász-bál előkészítése, amely folyó hó 27-én lesz a Tiszában. A rendező bizottság vasárnap este 5 órakor a Kass-szállóban ülést tart.

— **480 korona egy kiló kenyér Bécsben.** Hivatalosan közlik, hogy Bécsben a kenyér árát február 25-től 456 koronáról 480 koronára emelik fel.

— **Pihen a komp, kikötötték.** Emlékeztet, hogy a miniszter nem engedte meg a városnak a tápéi kompárak felemelését, most pedig arról értesül a város, hogy a vármegye kezelése alatt álló gyevi-komp viteldiját egy koronában állapította meg az állam. A tanács most feliratot fog intézni a kormányhatósághoz, hogy hasonló elbánásban részesítsék a vármegyével. Vagy csak azért nem lehet a tápéi komp ára egy korona, mert az a városé?

— **Halálozás.** Mély részvétellel vettük a hirt, hogy özv. **Bóly Jánosné, Gajdacsy Julia, Bokor Pál** helyettes polgármester sőgornője folyó hó 24-én éjjel, 72 éves korában meghalt. Temetése 26-án délután 3 órakor lesz a Feketesasutca 15. szám alatti gyászházból.

— **Harminnyolcezer korona** gyűlt össze a kisorgyosok cipőelátása végett ismét megindított gyűjtés folyamán. Még huszonkétezer koronára van szükség, hogy az akció a leghatékabban megfelelhessen céljának és hisszük, hogy ez az összeg hamarosan be is folyik a főispáni hivatalnál, ahol ma a következők adakoztak: **Vértes Miksa 1000, Polgár Iholya 100, Lippay Nagy Antal 200, Angyal Gispár 500, Onozó Lipótné 100, Suhajda József 500 korona.**

— **Bécsből** hazaérkeztünk és a nagyérdemű hölgyközönség figyelmébe ajánljuk **ruha, köpeny, kosztüm, kalap, bluz** új divat modelljeinkből és egyéb apró divatcikkekből álló kiállításunk megtekintését **Kárász utca 7. sz. alatt. Ekker nővérek.** Megrendeléseket elfogadjunk **Kárász-u. 9. sz.**

Tört aranyat, ezüstöt, pénzeket, legmagasabb áron vesz Tóth órák Kölcsey-u.7.

Visszaélések a lakáshivatali nyomozók hatáskörével.

Illetéktelen egyének háborgatják a lakókat.

SZEGED, február 25.
(Saját tudósítónktól.)

Az élelmiszer- és valutaláncosok a hatóság és a tisztességes kereskedelem érélyes állásfoglalásával szemben elvesztették a talajt a lábuk alól, kénytelenek voltak tehát egy egészen más irányu munkálkodás után látni, amely elegendő pénzt hoz a házhoz és nem jár nehezebb munkával.

A társadalom e nemes sántánjai igen alkalmas terepet találtak maguknak a lakástalanok között, akik minden pénzüket kénytelenek odaadni nekik, hogy hajlékhoz juttassák őket.

Most, hogy a lakáshivatalt nemrégén újjászervezték és ugynevezett lakáshivatali nyomozókat alkalmaztak az üres lakások kipuhatólására, a nyomozói cím mögé egykönnyen odabujhattak azok, akik eddig csak suttymban szimatoltak maguknak üres lakásokat és egy zsarolási alanyt, akinek lakásszerzési szolgálataikat busás honorárium ellenében felajánlották.

A legszélesebbkörű szélhámoskodás folyik ezen a téren Szegeden. Tegnap konkrétumok birtokába jutott a lakáshivatal elnöke, **Bárdoss Béla**, aki ezért elhatározta, hogy a leghatározottabban intézkedésekkel fogja elejét venni az illetéktelen egyének garázdálkodásainak, akik két hármasával a lakáshivatali nyomozók nevében sorra járják a házakat, valójára fogják a lakókat és üres lakások után puhatolódznak.

A lakáshivatal elnöke ma már megtette az első lépést, hogy a visszaéléseknek elejét vegye és felhívást bocsátott ki Szeged város lakosságához, amelyben ismerteti a lakásnyomozók hatáskörét és eljárását. A nyomozók egyenként működnek és igazolvánnyal bírnak és a nagyközönség csak annak tartozik felvilágosítással, akik igazolványukat felmutatják.

Ha a nyomozók hatáskörével történő visszaélések a jövőben is megismétlődnek, a lakásügyi hatóság a leghatározottabban fog elbánni az illetéktelen hárítékkal szemben.

Keresek megvételre magas áron

**Brilliáns,
arany-ékszereket
és arany órákat**

Ezüst disztárgyakért fazont is fizetek

Kun Jenő ékszerész

Szeged, Széchenyi-tér 2. Telefon 133.

A magyar lefegyverzés kérdése az angol Felsőházban.

LONDON, február 25. (M. T. I.) Az angol Felsőházban a magyar leszereléssel kapcsolatos vitáról még a következőket jelentik:

Lord **Newton** azt a kérdést, hogy a legfelsőbb tanácsa ragaszkodik-e a békeszerződésnek azokhoz a rendelkezésehez, melyek a Bulgáriában és Magyarországon önkéntes jelentkezés alapján létesítendő hadseregről szólnak. Jóllehet a legfelsőbb tanács elismeri a fegyverkezés csökkentésének szükségességét, ma 3 és fél évvel a háború győzelmes befejezése után több katona áll fegyverben Európában, mint állott a háború előtt. A szövetségesek közül csak Anglia és bizonyos fokig Olaszország szerelt le. Valamennyi állam közül mindig a két kis nemzetnél, Bulgáriában és Magyarországon hajtották végre teljes egészében a lefegyverzést. Neveltséges volna feltételezni, hogy a két kis ország bármilyen ország számára veszedelmezt jelentene, hisz mindkettő ellenséges nemzetekkel van körülvéve, melyek háromszor-

négyszer olyan nagyok és amelyeknek hadserege huszszor akkora.

Lord **Curson** kijelentette, hogy a kérdés ebben a pillanatban a nagykövetek tanácsa kezében van, melynek hivatása, hogy a békeszerződések ratifikálását és végrehajtását keresztül vigye. Ezeknek a szerződéseknek célja az, hogy a militarista szervezkedésnek a nagy és kis országokban végét vessenek.

MÁRCIUS

6-7

?

Belvárosi

Az italmérési engedélyek revíziója.

Akik nem tudják a honosságukat igazolni. — A polgármester igazolása sem elég. — A fufang sem használ.

SZEGED, február 25.
(Saját tudósítónktól.)

Ismeretes, hogy a pénzügyminiszter még a múlt nemzetgyűlés felhatalmazása alapján rendeletet adott ki az italmérési engedélyek revíziójáról.

A revíziós rendeletnek — amely eléggé szigorú feltételekhez köti az italmérési engedélyek kiadását, — Szegeden és környékén főként már megtörtént a végrehajtása. Hogy a rendelet teljes végrehajtásával még mindezideig nem készült el a pénzügyigazgatóság, annak legfőbb oka abban rejlik, hogy az italmérési engedélyek tulajdonosaitól megkövetelik, hogy feltétlenül magyar honosok legyenek.

A revíziós rendeletnek ehhez a pontjához roppant szigorúan ragaszkodnak a pénzügyigazgatóságok. A szegedi pénzügyigazgatóság területén, például sok régi korcsmáros nem kapta vissza az engedélyt, éppen azért, mert a rendeletben megkövetelt módon nem tudta igazolni magyar honosságát. Megtörtént többek között például az, hogy egy volt cseh származású szegedi törvényszéki bírónak a fia, aki még hónapokkal ezelőtt szegedi korcsmatulajdonos volt, azért nem kapta meg újból az italmérési engedélyt, mert a revíziós rendelet végrehajtása során kint, hogy az apja annak idején elfelejtette megszerezni a magyar állampolgárságot. Nem különben érdekes az az eset is, amikor egy horvátországi születésű korcsmárostól, aki eddig abban a téves tudatban élt, hogy mint a volt monarchia polgára, magyar honos, szintén elvették az italmérési engedélyt.

A korcsmárosság jövedelmezőségére vall, hogy a régi engedélyesek mind szívósan ragaszkodnak joguk megtartásához. Sokan még a fufangtól sem riadnak vissza. Így többször megtörtént, hogy a régi tulajdonosok közül azok, akik nem tudták igazolni magyar honosságukat, arra hivatkoztak, hogy megszállott területről valók. Ilyen esetekben a pénzügyigazgatóság érintkezésbe lépett azokkal a megszállott területeken levő városokkal, vagy falvaknak az anyakönyvi hivatalával, amelyekre a felek hivatkoztak. Természetes, hogy nagyon sok esetben kint, hogy az engedélyesek nem mondtak igazat és így nem kapták meg újra az engedélyt.

A rendelet kívánásai közé tartozik az is, hogy ugy az engedélyesnek, mint házastársának magyar honosnak kell lennie. Ez azután még inkább komplikálta a revízió végrehajtását. Volt egy asszony, akitől azért vették el az engedélyt, mert nem tudta igazolni azt, hogy évekkal ezelőtt eltűnt férje magyar állampolgár volt.

Mint érdekességet említjük még meg azt is, hogy olyan esetben, amikor az engedélyes magyar honosságának kérdése nincs tisztázva, nem elegendő a polgármester igazolása, mert a revíziós rendelet előírja, hogy minden kétes honosságot csak a belügyminiszter igazolhat.

Vérzegényeknek és ideggyengéknek kiváló hatása a **Ferravin kina vasbor** kapható az összes gyógyszerárakban.

BELVÁROSI MOZI

Telefon: igazgatóság 258 Pénziár 58

Szombaton és vasárnap

Az idény legjobb, legsikerültebb sheccse

Shimmy-király

Énekes táncos burleszk operett sheccse 2 film- és 2 szinpadi részben.

Írta: Adorján László, Zenéjét szerzelte: Szécsén László.

A szinpadon és filmen szerepelnek

Pády Margit Bihar Alajos

SZÉCSI FERKÓ

Varga Ilus és Endrey Jenő

A legragyogóbb, legfrappánsabb

A Shimmy-táncokat **PÁDLY MARGIT**

és **ENDREY JENŐ** táncolják

Azonkívül:

Zigotto, mint leányszöktező.

Amerikai burleszk vigiáték 2 felv. ban

Február 27. és 28-án, hétfőn, kedden

Lilike kalandja.

Énekes, táncos vig mozisheccse 3 szinpadi és 3 film felvonásban. Írta és a szinpadi részt Harmath Imre rendezte, a filmrészét Deéssy Alfréd rendezte, zenéjét Losonczy Rezső szerzelte. Szinpadi szereplők: Hollay Kamilla, Dán Norbert és Mihó László.

Előadások fél 5, fél 7 és 9 órakor.

Szegedi Kis Tükör

POKOLGÉP SZEGEDEN

SZEGED, február 25.

Mindenki ismeri a bécsi pokolgépek történetét, amely ez előtt egy héttel már az egész világsajtót bejárta.

Ma délelőtt egy rosszul fészült uriember feldúlt arccal rohant be hozzám a szerkesztőségbe.

Q: Uram, én örültem érzem magam. En: tessék helyet foglalni. Fújja ki magát.

Q: Uram, ismétlem, örültem érzem magam!

En: Megírjuk?

Q: persze, ezt is megírják. Önök mindent megírnak, ami a publikum idegeire megy. Egy hét óta pokolgépekkel van tele a fejem. Örültt vagyok, örültt!

En: Nézze, uram, ha megörült, menjen a kórházba szerkesztőségbe és hagyjon engem békében.

Q: Drága jó uram, hát bevallom, nem is vagyok örültt. En egy háztulajdonos vagyok és tanácsot jöttem kérni. En egy hét óta, mióta Bécsben ez a palotamerénylet előfordult, nem tudok nyugodni se éjjel, se nappal. En tönkremegyek.

En: No de kerem, hát miért?

Q: Kedves Szerkesztő ur: Egy hét óta állandóan változtatatom a ház rendjét. Napról-napra felforgatom a házat. A padlást lehordatom az emeletre, az emeletet felvittem a padlásra. A pincét fehozatom a földszintre, a földszintet levitetem a pincébe. Hálószobát előszobának teszem, az előszobát hálószobának. Az ebédit irodának, az irodát ebédlőnek. A klozetot fürdőszobának a fürdőszobát...

En: Igen-igen, de miért?

Q: Uram, nekem tudomásomra jutott hogy Szegeden is pokolgépeket helyeznek el.

En: Nahát ennek semmi alapja nincs.

Q: Nagyon rosszul van informálva. Ma reggel, amint a pincében vizsgálódtam, az egyik sarokban egy gyanus gépezeten akadt meg a szemem.

En: (Megrágdom a kezét.) Szenzáció! Tovább, kérem, tovább!

Q: Egész egyszerű gépezetnek látszott, de minél közelebb értem hozzá, annál jobban dobogott a szívem.

En: Tovább, csak tovább!

Q: Remegtem, Semmi kétség! Pokolgép van a pincében! Tíz lépésnyire maradtam a géptől. Elájultam, aztán felocsudtam. Nem mertem közelebb menni a titokzatos szerszámbhoz, hanem eljöttem onnét, hogy tanácsot kérjek.

En: (A nyakába ugorva.) Drága ember, ön szenzációt adott a lapnak!

Verejtékező homlokai rohantam vele a telt színhelyére. Óvatos léptekkel közeledtem a jelzett pokoli szerszám irányába. Meg egy lépés! Elállt a lélekzetem s a szívem megszünt létezni! Lehajoltam, felémleltem, aztán rettenetes erővel vágtam a házigazda rémült pófájába.

— Maga még csak megörült! Hiszen ez egy kávédaráló!!

Robitrop.

ELŐADÓK ÉS ELŐADÁSOK.

SZEGED, február 25.

Szó sincs róla, nem lehet panaszkodni, előadóknak és előadásoknak nincsen hiány Szegeden mostanában. Kivált, mióta a száműzött kolozsvári Egyetem is ideköltözött, tudós és lekes tanárainak nagy csapattal, a magyar kultúra e derék és értékes harcosaival. Nem mulik el hét, hogy két-három szabad-előadástól ne számolna be az újság. A Dugonics és Mikes, e két testvér irodalmi társaság is megkezdte nemes versenyt, amelyből csak a szegedi és nemzeti művelődés kerülhet ki győztesen. A Szabadoktatási Bizottság is rendez mostanában két-három előadást is egy vasárnap felnőttek okulására részint az egyetemen, részint a gazdaközönség köreiből, a szegedi perifériákon. De maga az Egyetem is szívesen látja néha a tudnivaló közönséget, így legutóbb Bartók György dr. kezdte meg a nyilvánosság előtt előadásai sorozatát Petőfi lelke című kollegiumából, amelyben a jubilans zseninek, a száz éves Petőfinek kultuszát ápolja és élészti a centenarium küszöbén.

Míndezek igen öröndetes és igen szükséges dolgok és az megkülönböztető jel, hogy ezeknek az előadásoknak egyre nagyobb és egyre megértőbb publikuma akad nálunk. A színház és mozi mellett komolyabb és több elmélyedést követelő szellemi élvezetekre is vágyik a mai közönség, amelynek javarésze nem tud könyvet venni és nem igen jut el a szórakozás és gyönyörködés olyan kulturcsarnokaiba, ahol fizetni kell.

Megfigyeltük azt a publikumot, amelyet ott lehet látni a szegedi irodalmi társaságok felovásain, szabad előadások dobogói előtt és úgy láttuk, hogy ez egy meglehetősen homogén tömeg, ez az a szegedi középmező, amelynek ma, sajnos, inkább kulturigényei vannak, mint kulturlehetőségei. Ezt a publikumot eddig meglehetősen éhezítették szellemi táplálék dolgában és ha adták neki, nem mindig érdemelt és nem mindig méltót hozzá.

Nagyon gyakran bizony frázisokkal és kortesbeszédekkel etették, olcsó jelszavakkal szédítették. Pedig neki is joga van a kultúra igazi nagy és maradandó értékeihez és őt se lehet elzárni a szellem valódi aranybányái kincstárai elől. Megfigyeltük, hogyan viselkedik, hogyan reagál azokra, amiket hall és úgy vetjük észre, nem lehet megcsalni és megvesztegetni a kritikáját. Ma már válogat és a szaktakot, a talmit meg tudja különböztetni a nemes fémől, a való tudástól.

A boldogult Lechner professzor előadására milyen mohó érdeklődés sel jöttek el régi feministák, modern freudisták és milyen vitáktól volt hangos a téli este, mikor, mint a kaptartól a méhraj, a nagyérdékű előadás végén a hatalmas tömeg ki rajzott a folyosóra. Apáthy István nemesen magyar és bölcsen emberi előadása után, amely Mikesről és a mai nyelvről szól, szintén öröm volt hallani a grammatikusoknak termékeny szócsatáját. (Minden magyar ember született grammatikus.)

Nekünk csak egy szerény szavunk lenne még mindezekhez: még nagyobb nyilvánosság számára kellene bevezetni szabad előadásokat. Hogy hallgathassa a szegedi tudományosság, irodalom, művészet legkülönbjeit az egész szegedi ma-

gyarság, mindenféle társadalmi, gazdasági és egyéb elkülönzés és válogatás nélkül.

A história, a természet és a művészet nagy igazságait és szépségeit az arra hivatottak hadd mutogassák mindenkinek, akinek szive és elméje szomjas a megismerésükre. Vagy talán korai ma még ez a kívánság? Még bizonyos tekintetek gátolnák ennek kivitelét? Nem tudjuk, de úgy hisszük, hogy ez előbb-utóbb meglesz, a szegedi magyar végvár kultúrájának nagyobb dicsőségére. Ugy legyen!

Pedagógus.

Még mindig van

alkalma ingatlan vételét olcsón eszközölni tömeges megbízásaim folytán Ajánlok mindennemű Házakat a város minden részén, elfoglalható kisebb nagyobb lakásokkal. **Földeket, szőlőket** minden nagyságban, az ország bármely részén, télen is lakható remek **villákat** Ujszeged és a tisztviselő telepen.

Iparüzemek minden szakmából: asztalos, kovács, lakatos, pék, szabó, cipész, stb. Üzletek: szálloda vendéglő, korcsma, fűszer, rövidáru, rőtös stb.

Irodám a legszolidabb alapon van vezetve. **Feltétlen megbízható.**

Vevő eladóval közvetlen tárgyal. Háromszobás, elő és cseléd szobás lakásom minden mellékhelyiséggel új modern házba, belvárosban, ugyanilyen Pestiért elcserélhető.

Szabó áru- és ingatlan troda, Takaréktár-u. 3., volt Fráter-ház, udvarban jobbra, utcán cégtábla nincs.

Ha egy próbát

tesz meggyőződhetik, hogy

cipőszükségletét legjobb minőségben és legolcsóbb áron csak a

Cipész iparosok

C Termelő

Szövetkezetében Osongrádi-sugarat 9. 66 szám alatt szerezheti be.

Egyetemi hallgatóknak árkedvezmény.

Szeged legmodernebb nyomdája

ENDRÉNYI IMRE

hirlapkiadó és nyomdavállalata Tisza Lajos-körút 71. Gyöngy-utca 5.

TELEFON: 102.

S P O R T

A mai törvívás eredményeivel

SZEGED, február 25.

Az országos szegedi vívóverseny ma délelőtt fél tízkor kezdődött meg az állami gimnázium tornatermében kevés számú közönség előtt. A mérkőzések délután és vasárnap délelőtt már nagyobb érdeklődésre számíthatnak, mint a mai törvívás. A törvívásra benevezettek névsorát tegnap már közzöltük úgy, hogy ma már csak a döntő mérkőzések eredményéről számolunk be.

A törvívásban első lett dr. Pósta (MAFC), máaodik Schenker (MOVE) és harmadik Bogen (MOVE). A szegediek hiányzanak a győztesek sorából, ami a neves vívókkal szemben várható is volt, bár néhány szegedi vívó is szép klasszissal szerepelt.

A törvívás eredményét délután hirdették ki és öt órakor megkezdik a kardvívás elődöntőit. A holnapi kardvívásra szintén kevés reménnyel indulhatnak a szegediek.

Ottoman takarók szebbnél szebb színekben

Karakül perzsa, smyrna ésvalódi eskimó árban kaphatok nagy választékban **Kertész Sándor** 1747. butorúzetében Feketesas-ntoa

Sehol olcsóbban!

Kerékpár varrógép beszelőgép gummik és alkatrészek Javitóműhelyem elsőrendű **Szántó Sándor** gépraktár Kiss D.-palota (Kiss-utca).

ÖN DOHÁNYZIK ?
Használjon **DIANA-fogkrémet** Mindenütt kapható!
Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T. Budapest V., Nádor-utca 30.

x Dr. Brenner Nelly fogorvos Kárársz-utca 6., értesíti betegeit, hogy fővárosi tanulmányutjáról hazaérkezett és rendeléseit február hó 27-én újból megkezdí. Telefonszám 11-86. 1575

Megjött **Constantinápolyból** a volt Széchenyi-tér 8. szám alatti szőnyegkereskedő. **Elvállalok perzsa, smyrna znyegeket javításra. Szőnyegek vétele, eladása**

Hívásra helybe és vidékre is megyek.

FERMON IZSAK Széchenyi-tér 8. sz. I. em. 13. Telefon 764. 133

JUNO
illatos **kékitő**
a legjobb és legkiadó mert kiméli a ruhát!
30 Gyártja: **BECK JENŐ** vegyészeti gyára Budapest, V., Lehel-u. 27. sz.
Kapható mindenütt.
Japán loszerol.
LONDON, február 25. M. T. I Tokióból jelentik: A japán kormány a hadseregnek újabb 6500 fővel való leszállítását rendelte el, amivel a japán hadsereg elérte a békebeli 209.000 főnyi létszámot.

Drága cipőjét legjobban ápolhatja a kitűnő terpentines Pyrammal!

SZINHÁZ

MŰSOR:

Szombat *Traviata* opera B 42.
Vasárnap d. u. *Orfeusz* operett
Vasárnap este A *Cigány népszimű*
Hétfő d. u. *Szerencsetánc* operett.
Hétfő este *Traviata* opera.
Kedd d. u. A *Kis Grizett* operett
Kedd este *Doktor ur* bohózat A 43.
Szerda A *gazdag leány* vígjáték B 44.
Csütörtök A *gazdag leány* vígjáték. A. 44.
Péntek A *Gésák* operett. A. 45.
Szombat A *Gésák* operett. B. 45.
Vasárnap d. u. A *Cigány népszimű*.
Vasárnap este A *Gésák* operett.

A doktor ur. Molnár Ferenc pompás humora eddig csak a közönséget készítette mosolyra, a mai előadás alkalmával azonban egyik-másik színjatszót is nevetésre ingerel. Az író hatása így kétszeres, de ezt a hatást a közönség és ne a színjatszó mutassa, mert akkor a játéknak teatralis az íze és a színe is. És ha az írónak ilyen ellenállhatatlan a hatása, a gondolatait, az ötleteit a színjatszók miért toldozzák-foltozzák, beleszerkesztési műveleteikkel miért kívánják az író megjavítani? A színjatszó csak azt mondja, amit az író megírt, de úgy mondja, hogy elsősorban az író érvényesüljön. A doktor ur, Molnár Ferenc vidám bohósága, bőséges alkalmat ad a színjatszói érvényesülésre is. Csak érteni, tudni kell a módját. Faludi Kálmán, aki Puzsért személyesítette, érti is, tudja is, csak egy kissé szabados és néha a színjatszása természetességének a rovására megy a szerepén kívül való beszéde és kedélyeskedése. Kínok, mint neki is, bőséges és jóízű a száraz kedélye, nem kellene a külső hatás kedvéért ilyen eszközökhöz folyamodnia. Szereplésén mulatott a közönség, amely felvonások után több ízben tapsolta a szereplőket, akik közül *Bihari László*, *Kónya Giza*, *Bardócz Rózi*, *Liszt Ferike*, *Soós és Poór* játszották a bohózat jelentősebb szerepeit, nem éppen mindannyian jelentős sikerrel.

A *Gésák* régen hallott, bűbajos dallamai hangzanak fel a héten a színpadon kétségtelen nagy öröme a közönségnek, amely kitűnő előadásban jut a reprizhez. Mimoszat *Timár Ila*, a társulat új tagja éneki, akit a Városi Színházról szerződött Palágyi igazgató, Mollt Véghegyi Iza, Juliettet Fenyő Irma, Vuncsi Faludi, Fairfaz Máthé, Imári márkí Soós, Lady Constance Liszt, Katana Takács lesz. A táncokat Latabár tanította be.

A *gazdag leány*, a hét prózai újdonsága, a napokban érte meg Budapest színpad eladását. Szerzője Szenes Béla, aki gazdag humorának sok gyöngyével szerez derűs perceket. Kónya Giza, Kálmán Sári, Bardócz Rózi, Uti Giza, Liszt Ferike, Kienovits, Bihari, Soós, Gáspár, Hajdu, Molnár, az apróságok közül pedig Palágyi Pityu és Rózi Mancsi játszik a jobbat-jobb szerepeket.

Farsang két délutánján is lesz előadás. Hétfőn a Szerencsetánc, kedden a Kis Grizett kerül színre.

SELYMEK

Legolcsóbb árakon legnagyobb választékban

Wigner Testvérek

cégnél kaphatók Kárász-utca 10.

13-33 a „Szeged” telefonszáma

Közgazdaság.

Ipari kiállítás és vásár Szegeden.

Az Országos Műszaki Egyesület szegedi osztagja folyó évi április hó 30-án Ujszegeden nagyszabású ipari kiállítást és vásárt rendez. A kiállítás több száz négyzetméter területen és e célra külön épített pavilonokban és az ezt környező itágas térségen lesz elhelyezve. A pavilonokban az ország gyáripara, főleg azonban az Alföld kézmű- és háziipara lesz képviselve.

Az előmunkálatok már meglehetősen előrehaladtak és már eddig az ország különböző részéből több nagy gyár és sok kisiparos jelentette be részvételét. A vásár iránt különösen a gazda- és kereskedőkben igen nagy az érdeklődés és már a Bánátból, Bácskából, Erdélyből is sok kereskedő jelezte a vásáron való megjelenését.

A kiállításon résztvenni akarók bővebb felvilágosításért forduljanak Szász Károly titkárhoz (Szeged, Feketes utca 21. Tiszviselő Otthon.)

Az Országos Műszaki Egyesület szegedi fiókja kétségkívül jelentős szolgálatot tesz a hazai ipar fellendítése körül a kiállítás és vásár rendezésével.

Rosszul állnak az őszi vetések. Az őszi vetések, a meleg esők után beállott nagy hidegek és sok helyen a hótakaró hiánya miatt nagyon rosszul mutatkoznak. A nagy fagyok sok helyen annyira megviceltek a vetést, hogy ki kell szántani és újjal pótolni.

Az Osztrák-Magyar Bank bevonja bankjegyeit. Az Osztrák-Magyar Bank felszámoló bizottsága felszólítja az államokat, melyek még nem feleltek meg a legutóbbi körlevél határozmányainak, hogy a trianoni és a saint germainei békeszerződés rendelkezései értelmében az általuk összegyűjtött osztrák magyar bankjegyeket küldjék be a felszámoló bizottságnak. Azokat az államokat, melyek az utólag enge-

délyezendő határidőt elmulasztják betartani, úgy kezelik, mintha egyáltalában nem volnának birtokukban ilyen bankjegyek.

A háboru előtt felvett magyar adósságok megjelölésére és a külföldiek tulajdonát alkotó címletek megjelölése elleni óvás emelésére megszabott határidő február 28-án jár le. Minthogy a jóvátételi bizottságnak egy újabb határozata lehetővé tette a határidő meghosszabbítását, a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, melyben a háboru előtt felvett címletek megjelölésére, valamint a külföldiek részéről a megjelölés ellen emelendő óvás határidejéül március 21-et állapította meg.

Tőzsde.

Budapesti magánforgalom: Napoleon 2630—2650, font 3075—3090 dollár 688—698, fr. frank 635—635 lengyel marka —, marka 327—337, líra 34,70—34,90, osztr. korona 105—11, rubel 50—51, lei 513—523, szokol 11,25—11,95, dinár 835—845, svájci frank —, bécs kifizetés 105—115.

ZÜRICH, február 24. (Nyitás) Berlijn —, Newyork 511, Milano 255, Bukarest —, Budapest 074, Varsó 14, Prága 855, Bécs 10, osztr. bélyegzett 9, Zágráb 155.

Dinár, Dollár, Lei

mindennemű

PÉNZEK vétele és eladása

KÁROLYI UTOAI KRÓÓ

BANK-ÉSVÁLTOZLET

I. ker., Károlyi utca 2. és Feketes utca 8. sarok, volt Feketes-kávéházzal szemben

PÉNZTÁRI ÓRA EGÉSZ NAP.

Szerkesztik: Dr. SZILASSY CÁSAR és VERMES ERNŐ
A szerkesztésért felelős: Dr. SZILASSY CÁSAR.
Aptulajdonos: „SZEDED” lapkiadóvállalat r.-t.

BALÁZS modellház

kalapokban és műfüzőkben

Wlca. I., Graben 12 II., KARLSBAD
Haus Freischütz, MARIENBAD Haus
Nordstern. BUDAPEST IV., VÁCZI-
UTCA 8, FELEM 1107

Több hölgy együttes kívánságára megbízottunk helyszíntre utazik.

Legolcsóbban fest és vegyileg tisztít

az emelkedő árak dacára is 1059

LUCZA JÓZSEF kelmefestő és vegyileg tisztító.

Ipartelep: Kazinczy-utca 14 szám. Telefon 10—75.

Fiókhelyek: Valéria-tér, Paprika-piac sarok és Gizella-tér 3.

Különlegesség: A tisztításra adott férfürdőkhöz kisebb javítása teljesen díjtalan.

FUTURA kirendeltsége

Szeged, Tisza Lajos-körut 43.

1278 Telefon 7-95. szám

Veszünk mindenféle terményt, rozsot, búzát, gyapjút stb.

Raktáron tartunk legolcsóbb napi árakon mindenféle mezőgazdasági gépet és eszközt.

Áprított tűzifa 200 koronáért

métermázsánként a telepen átveve.

Kapható a

Behozatali és Kiviteli R.-T. József főherceg-téri telepen. 130

Hulladék rezeit, ólmot felemelt legmasárosunk. Telefonhívásra hához küldünk

Szvaton és Kucses 107

Tisza Lajos-körut, Püspök-bazár.
Telefon 1428.

Házat, üzletet

ha venni vagy eladni óhajt, mielőtt határozná,

okvetlenül fíradjon el irodámba (ideiglenesen házamba: Berzsenyi-utca 2. Telefon 12—27.), hol mindenkor megfelelő és kedvező ajánlattal rendelkezem

Árva Kálmán

áru- és ingatlan adásvételi vállalat ideiglenesen házamban: Berzsenyi-u. 2. Telefon 12—27. 1729 Hivatásos és privát közvetítést fényesen díjazok.

15000 kilógram fajalma egészséges

viszontelárusítónak eladó az Angol Magyar Szállítványozási Részvénytársaság tiszauzvári raktárában. 129

Tudakozódni az irodában, ref.-palota.

HIMZÉST, minden más

és előrajzolást a legmodernebb minták alapján, elismerten legszebb kivitelben és legjutányosabb áron készítek.

MÜLLER ERSZI kézimunka-üzlete

Takaréktár-utca 1. szám. 92

Nagy kalapjavító ipartelep. MENCZ KÁROLY menekült kalapos Mars-tér 8. a Kórház során. Villamos megálló rókus templomnál. Bármily férfi és női filc és szalmakalapot újja csinál felelősség mellett gyorsan és szakszerűen. A jó munkáért számtalan elismerés. 129

ZSÁK, ZSINEG, PONYVA

és gazdasági kötélárak a legjutányosabban beszerezhetők HESSER LAJOS cégnél Feketes-utca 24 1111 Telefon 13—57.

Bartosné Schön Teréz

Kalvária-utca 38. szám alatti dívattormében jutányos áron készül ectélyi, utcai, házi ruha, 1338 valamint kosztüm és köpeny

Dr. Flesch-féle

Skaboform kenőcs

újbol kapható.

Leghamarabb megszünteti

Viszketegséget, sömört, ótvart rühességet.

Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. 15, 25 és 40K-ás dobozokban. Bedörzsölés utánra való skaboform-puder 7 K. Ken- és kátrányszappan 25. K Kapható minden gyógyszerárban

Tyukszemet,

börkeményedést, szemölcsöt a leghamarabb eltávolítja

Dr. Flesch-féle 54

CANNABIN

1 üveg 20 K. Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: Török József R.-T. Budapest VI. Király-utca 12